

迎接二十大
特别报道

之我家这十年



义乌

“房东在吗?”

当时,喻美珍正在逗两岁的孙子,出来一看,居然是省委书记来了。

在各地调研时,习近平总喜欢到群众家里走一走、看一看,和群众拉拉家常。

“家里有几口人?”

“几个孩子都是做什么工作的?”

“孩子们每周都回家吃饭吗?”

习近平问得很细,喻美珍都一一作答,言谈中流露出作为一名义乌人的幸福和自豪。习近平还走进厨房,看到厨房里既修了灶台,又装了燃气灶,便问喻美珍:“灶台平时在用吗?”喻美珍如实回答:“平时都用煤气烧饭,过年要杀猪宰羊,还是要用一回灶台。”习近平听后笑着说:“祝你们家越来越好!”

——摘自

《习近平浙江足迹》

义乌喻美珍家,当年习近平临别祝福“越来越好”

如今,从乡村搬入城里带电梯的楼房,儿子把生意做到全球

我们真的过上越来越好的生活



喻美珍在义乌的新家

本报记者 朱丽珍 文/摄

喻美珍今年72岁,仍保持着义乌农村妇女的干练,一如当年。

16年前的2006年,她的家在义乌城西街道横塘村。那年6月8日,时任浙江省委书记的习近平走进了她的家中,离开之前,留下“祝你们家越来越好”这句祝福的话语。

16年时光荏苒,这普普通通的义乌一家人,经历旧村拆迁,见证城乡发展蝶变,从美丽乡村搬入了现代化社区,踩准城市发展节奏,迎来生活的巨变。

从农村到城市的转变

横塘村早已拆迁,如今已变成了义乌横塘公园。

“公园就在旁边,很漂亮的。”喻美珍逢人便夸。这倒不是自夸。横塘公园最近在义乌确实很出圈,刚刚捧回了浙江省建设工程质量最高奖——钱江杯(优质工程)奖。这也是义乌市第一个获此殊荣的园林工程。

拆迁让曾经的村庄变成了美丽公园,也让喻美珍一家从240平米的乡村四合院搬入了城里带电梯的楼房。

“原来是农民,现在是居民。”一句话,包含诸多变化发展。

当年,义乌的发展被概括为“莫名其妙、无中生有、点石成金”。这12个字,是义乌发展经验最精辟和最生动的注解。对于喻美珍而言,义乌有没有发展,看自家生活就知道。

前些年,因义乌国际生产资料市场和电商园区建设需要,横塘村整村被纳入城市有机更新范畴。跟全村930多口人一样,喻美珍的家也面临拆迁。

240平米的房子,有屋有院,门口就是池塘,不舍是真的。但喻美珍和老伴态度一致:“政府的决定,要支持。”

2018年2月,她和老伴金永良住进了附近新建的香溪裕园小区105平米的电梯房。同一个小区里,同村人就有500多个。

“大家换了一个环境更好、更便捷的地方,又成了邻居。”金永良举出新小区的诸多好处:环境像公园一样,老伴喜欢跳广场舞,场地开阔,原本村里人少,现在一凑就是一支队伍;小区边上设有医疗站,随时能测量血压,配个药很方便;小区门口就有公交站,老人坐车免费,心情好出去买个菜,图方便小超市也能采购;老年活动中心里,大家聚在一起下下棋,一天天日子过得充实。“生活质量是真的好了。像办个老年证,社区工作人员还能帮忙代办。”

当年,习近平走进过他们家的厨房,如今新家里,厨房通上了天然气,不再需要瓶装换气。煤气灶、油烟机一应俱全,墙壁、地面都贴着瓷砖,爱干净的喻美珍把它打扫得一尘不染。

这些年,孙辈们都已经长大。那年哄着睡觉的2岁外孙,今

年考上了苏州大学,成为了一名大学生。现在老两口的任务,就是把老年生活过好。

刻进基因的义乌精神

喻美珍所在的横塘村,是全国农村土地制度改革义乌试点首批高层安置村。从美丽乡村搬到新型社区,房子换了,生活迎来质的飞跃。而这一家人,不管是工作还是生活,都带着义乌这座城市的时代烙印。

说起自己的过往,金永良直言:“可以写一本书。”每一位白手起家的义乌人,或许都有过一段在外闯荡的日子。

“年轻的时候胆子大,眼看就要过年了,厂里5吨蜜枣卖不掉,我二话不说,雇了一辆车就往上海送。”送去哪里?卖给谁?金永良有着义乌人的拼劲,“去了再说,试过才知道。”

一家家工厂推销,最终还真的被他卖掉了。发现蜜枣生意好做,从此金永良开始走南闯北收购青枣加工。“义乌虽然资源少,但义乌人会动脑子,肯吃苦。”金永良是第一代义乌生意人的典型,“坐火车去外地,没有位子,都是躺在座位底下睡个囫圇觉。”

靠着敏锐的市场嗅觉、肯吃苦的品质,金永良为小家庭带来了更好的生活。下一代,显然比金永良更平顺,三个子女都踩准了城市发展的脉搏,小家庭越过越红火。

金永良当年的经历,就是最好的身教。老两口经常拿“鸡毛换糖”的故事教育儿女,不能因为赶上好时代、享受到好政策就丢了义乌人艰苦奋斗的精神底色,要凭真本事、靠自己打拼创下一片天地。

儿女们一路走来,没有辜负父母。16年前习近平来到横塘村时,喻美珍的三个孩子事业都刚起步。大儿子做仿真花生意,有自己的小工厂,在市场上有摊位,典型的“前店后厂”模式;小儿子大学毕业,在当地一家国企上班;女儿在外贸公司做报关员……这些年,每个人的事业都与这座城市的发展息息相关。

“前店后厂”的大儿子,生意做到了全球,如今已是横塘村党支部书记;小儿子在一家企业任董事长,曾被抽调到“一带一路”捷克站筹建小组,助力义乌迈向“买卖全球”的市场转型。

喻美珍特别介绍了女儿,凭借义乌市场商品丰富和物流便捷的优势,女儿如今从事电商行业。“投资不大,很灵活,每天手机里接订单,缺什么直接去商贸城进货,当天下午快递就能发出。”年轻人的网购,喻美珍不太懂,但她女儿干这一行,她很支持,“时间自由,风险也小,现在义乌很多人都在干。”

16年,时代浪潮滚滚向前,城市改革和发展带来的福祉让喻美珍一家真的过上了越来越好的生活。